

警惕四类常见眼底病

常见的眼底疾病有四类，如果不及时治疗，不仅会引起视力下降，还会导致失明。

糖尿病视网膜病变

10年以上糖尿病患者得糖尿病视网膜病变的概率有25%—50%，20年以上糖尿病患者视网膜病变患病率高达80%。

糖尿病使视网膜血管长期处于高糖环境，从而变得脆弱，就像有裂缝的水管一样，容易渗漏、出血、增殖，这一系列病变称为糖尿病视网膜病变，简称“糖网”。建议糖尿病患者每年至少看一次眼科医生。要预防糖尿病视网膜病变，还要注

意早期控制好血糖。

病理性近视

近视如果不加以控制，会发展成为超过600度的高度近视，也称病理性近视。高度近视可发生很多严重并发症，如导致黄斑出血、视网膜脱离、视网膜萎缩、视网膜裂孔甚至引起失明。

建议近视患者严格控制近视度数增长。在日常生活中不要过度疲劳用眼，多做户外活动，定期看医生。

黄斑变性

黄斑是眼睛视觉的关键部位，随着年龄的增长，黄斑部位

会发生一系列老化的病变。黄斑变性多发于50岁以上人群。

未治疗的湿性黄斑病变患者3个月内视力开始下降，严重者两年内会失明，因此，需尽快接受规范治疗。

黄斑区最畏惧强光刺激，应避免过长时间在烈日下、强烈光线的环境下逗留，如果需要在阳光强烈时出门，要戴有防紫外线功能的墨镜。

此外，保持营养平衡，不同的维生素与微量元素的补充可以保护眼睛。

视网膜静脉阻塞

视网膜静脉阻塞是比较常见的眼部疾病，特征是视

网膜血液淤滞、视网膜出血和水肿。

视网膜静脉阻塞的病因比较复杂，很多因素都能导致这种疾病的发生。视网膜炎症、动脉硬化、血液高黏度等与视网膜静脉阻塞关系密切。

建议老年人积极治疗慢性病。患有高血压、动脉硬化、糖尿病的中老年人，要注意降压、降脂、降糖，以防血管内壁增厚、粗糙而影响血流的速度。要保持良好的心情，情绪要稳定，不要过喜、过悲、过怒、过惊、过恐。此外，多吃清淡且富有营养的食品，不要过食油腻及辛辣刺激的食物。

吕林 余燕红/文

常做“两低”运动改善心脏功能

低重量阻力运动。低重量阻力运动(如哑铃操)可增强四肢和躯干肌群的力量，减轻疲乏。一般每次练习12—15次为一组，每天早晚各一组。

低强度有氧运动。缓慢的、低强度的有氧运动对心脏非常有益，比如慢跑、骑自行车、游泳等。运动前至少做10分钟的热身活动，比如伸展、慢走等。运动应循序渐进，活动能力差的老人，一般开始时运动5—10分钟，休息1分钟，然后逐渐过渡到运动15分钟，休息2分钟，总计40—60分钟，最后应达到持续活动20—40分钟。病人运动时应有人监护，以确保安全。

特殊人群，比如心功能较差者，应参与一些心脏能够承受、力所能及的活动，勿操之过急，避免过于激烈的运动，最好能在医生指导下运动。如果运动过程中出现心绞痛、气短加重，或下肢浮肿等情况，应停止运动并及时就医。

据《医药养生保健报》



■ 用药知识 ■

阿司匹林是心脑血管疾病的常用药物，然而，因其对胃肠道的刺激比较大，有可能引起胃肠道不适等副作用，因此，很多人将该药放在饭后吃以减轻对胃肠道的刺激及相关副作用，这种做法对吗？

阿司匹林餐前吃或餐后吃是由剂型决定的。阿司匹林有不同的剂型，包括普通

平片、泡腾片、分散片、肠溶片等。

临幊上，最常用的是阿司匹林肠溶片，这是一种特殊的剂型，药物吃进去后，并不会在胃里面溶解吸收，而是达到小肠，才能被人体溶解吸收。

那如何让药物尽快到达小肠呢？办法就是在空腹状态下服用，这样药物吃进去以后，因空腹时胃部处于酸性环

境，药物就不会在胃部崩解，而且因为没有太多食物的阻碍，就能快速到达小肠，减轻副作用。

所以，阿司匹林肠溶片，一般都建议至少餐前半小时服用。而如果吃的是阿司匹林普通平片，就要在饭后或者吃饭时吃。

福州市中医院药学部药师 詹绍江

何时吃阿司匹林由剂型决定

■ 专家提醒 ■

守护肠道健康 这些“肠”识要知道

并非所有肠息肉都会癌变

人体肠道里面生长的息肉有多种，有会癌变的息肉，还有炎症造成的息肉，以及良性增生造成的息肉。判断息肉是否癌变，首先需要确定息肉的性质。

在肠镜下，仅靠肉眼很难分辨息肉的性质，而且肠息肉大多是腺瘤性息肉，有癌变的可能。同时，部分炎性息肉长大后，也会变成腺瘤性息肉。所以，一般情况下，只要在肠道发现较大或较多的息肉，就要立即切除，以最大程度降低发生癌变的可能性。

过多益生菌扰乱肠道环境

益生菌可以调节肠道菌群，但由于菌株特异性及个体差异性等影响，益生菌产品只能起到辅助治疗作用，不能代替正规治疗。而且，益生菌并不是越多越好，过量摄入益生菌，可能增加脏器代谢负担，扰乱肠道环境。

灌肠治便秘 治标不治本

灌肠就是用导管经肛门、直肠插入末端结肠，向其中灌注液体，使积在远端结肠及直肠的粪便软化、排出的一种治疗方法。该方法只可暂时起作用，在临幊上也只针对重度便秘患者才会适当使用，并不能从根本上解决便秘问题。

老年便秘患者要调整饮食、多喝水、多运动，或遵医嘱使用药物，改变大便性状，从源头上改善便秘问题。

排便规律最重要

每天排一次大便是最理想的状态，但由于个体差异，再加上饮食、环境、情绪等各种因素的影响，人的排便次数、排便周期很难保持完全一致。只要大便形态、颜色正常，并且排便次数有规律，就不必过于担心。

成都肛肠专科医院外科主任 尹同川



生素B12和叶酸所致，亦可因遗传性或药物等获得性DNA合成障碍引起，是最常见的大细胞性贫血。症状为口腔黏膜、舌乳头萎缩，舌面呈“牛肉样舌”，可伴舌痛、食欲缺乏、恶心、腹泻或便秘。

尿毒症。舌痛可能是尿毒症患者最早和最常出现的症状。尿毒症患者大多伴有严重贫血，贫血也会加剧舌痛。

据《老年文汇报》

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

图说
我们的
价值观



人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台